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INTRODUCCIÓN








�
La constitución de reservas matemáticas constituye una de las variables principales en los proyectos de inversión de las compañías que comercializan productos con ahorro como así también en las que operan el seguro de vida previsional.





La nueva normativa vigente a partir de los estados contables cerrados al 30/6/98 pretende que los actuarios certifiquen que las reservas están constituidas de acuerdo con las notas técnicas como así también que las mismas son suficientes para responder a las obligaciones futuras.





Este último punto es virtualmente imposible de cumplir debido a que en primer lugar, las notas técnicas de los planes de las compañías no fueron  realizadas por el actuario firmante de la reserva matemática y en segundo lugar debido a la propia normativa de la SSN con respecto a este ítem.





Es oportuno, entonces, abrir el debate sobre las normas para la determinación de las reservas en los seguros de vida.





En primer lugar, no existe una lógica a seguir por el organismo de control en cuanto al criterio para la constitución de las reservas: en algunos casos obliga a sobrestimar la misma (seguros tradicionales donde no permite computar el verdadero pasivo en cuanto a las quitas por rescate existentes) o subestimarla (planes universales con cuentas individuales nulas los primeros años, el IBNR en el seguro de vida previsional).


A los efectos de poder evaluar el negocio en forma más coherente en cada caso se presentará una propuesta para la determinación de la reserva de los seguros tradicionales, vida universal y vida previsional. Los otros seguros serán objeto de análisis de otros reportes. 
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SEGUROS DE VIDA TRADICIONALES











�
En este tipo de seguros la SSN no permite tomar en cuenta las quitas por rescate de los primeros años (como excepción lo permitió con cierto límite para los balances del 30/9/98 y 31/3/99) ni los gastos incurridos el primer año, por lo cual se puede decir que la reserva matemática no representa el verdadero pasivo de la aseguradora ya que:





Si la persona continúa abonando sus primas, el pasivo se incrementará en función de esas primas abonadas y se podrá cumplir con las obligaciones derivadas del contrato


Si la persona rescata su póliza, el pasivo de la compañía se limita solamente al valor de la reserva menos la quita por rescate 


Si la persona no abona mas primas y el seguro se convierte en un seguro saldado de capital reducido o en un seguro saldado de plazo reducido, el nuevo capital o el nuevo plazo se calculan teniendo en cuenta el valor de rescate.





Es así que, las compañías se ven en la obligación de calcular dos reservas : la que exige la SSN a efectos del balance estatutario y, la reserva que represente el verdadero pasivo de la compañía ; este último necesario para analizar la evolución del negocio.





Rápidamente se podría pensar que la SSN exige mayores reservas aumentando la solvencia de las compañías. Un análisis más técnico indica que esa aseveración no siempre es verdadera. Pongamos el caso la Compañía A con un plan de vida entera basado en la tabla de mortalidad CSO’80 y la Compañía B con el mismo plan pero basado en la tabla de mortalidad CSO’58. Bajo el supuesto de que ambas compañías ofrezcan sus productos al mismo precio y los mismos valores de rescate (esto significa que la compañía A tiene mayores recargos y la compañía B mayores quitas por rescate), la compañía A constituirá menores reservas matemáticas. Sin duda totalmente ilógico dado que las obligaciones de ambas son exactamente iguales.








METODOLOGIA PROPUESTA





En principio, se debería permitir calcular las primas libremente y fijar pautas para la constitución de las reservas.





Primas


Calculadas bajo pautas libremente fijadas por la compañía en las notas técnicas  (Tablas de mortalidad, tasa de interés y fórmulas) y avaladas por un actuario.





Reservas - Bases Técnicas


Constituir las reservas matemáticas con una única tabla de mortalidad y una única tasa de interés para todo el mercado. Estas serán definidas por la SSN.





Reservas - Fórmulas


Para el cálculo de las reservas matemáticas utilizar el método prospectivo donde se calcule el valor actual actuarial de las obligaciones menos el valor actual actuarial de las primas a cobrar.


Valor actual actuarial de las obligaciones de la compañía utilizando la tabla de mortalidad y tasa de interés fijadas por la SSN  como el valor actual actuarial de los capitales a riesgo más el valor actual actuarial de los valores de rescate futuros. A tal efecto se tomaría como capital a riesgo al capital vigente menos el valor de rescate computado en dicho momento.


Valor actual actuarial de las primas a cobrar utilizando la prima pura del plan utilizando la tabla de mortalidad y tasa de interés fijadas por la SSN.
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SEGUROS DE VIDA UNIVERSAL








�
En este seguro, la SSN ha autorizado planes cuyas cuentas individuales evolucionan sin tener en cuenta la obligación de la aseguradora de brindar la cobertura en el futuro.





Esto produce que una compañía cuyas primas son inferiores a las cobradas por otra compañía constituya una reserva inferior justamente debido a que ingresa menos dinero a las cuentas individuales pero está más expuesta a futuros déficits de cobertura de acuerdo a las obligaciones que asume.





En este caso, si bien es cierto que las obligaciones de la compañía terminan cuando la cuenta individual se extingue, también es cierto que si el asegurado decide abonar una prima tal que le permita mantener el seguro en vigencia, la compañía está obligada a aceptarla y brindar la cobertura.








METODOLOGIA PROPUESTA





En este caso, se debe tener en cuenta tanto la prima cobrada por la compañía a efectos de la constitución de la cuenta individual como la prima teórica que mantenga la cobertura en vigencia hasta la finalización del plazo.








Prima Teórica





La prima calculada como si fuera un seguro tradicional utilizando la tabla de mortalidad y tasa de interés garantizadas por la compañía para el seguro.








Reservas - Bases Técnicas





Constituir las reservas matemáticas con una única tabla de mortalidad y una única tasa de interés para todo el mercado. Estas serán definidas por la SSN.








Reservas - Fórmulas





En este caso, se deberían constituir las reservas considerando el mayor de los siguientes importes:





	El Valor de Rescate


	La reserva calculada de acuerdo a lo explicitado para los seguros tradicionales utilizando la prima teórica.











�



�
�
SEGURO DE VIDA PREVISIONAL





�
Si bien en este seguro no existen las reservas matemáticas, existe una reserva de amplia difusión en otros mercados -IBNR (incurred but not reported) que por la no prescriptibilidad del beneficio en esta cobertura toma una relevancia significativa.





La SSN a fijado en la normativa un mecanismo para su estimación de muy dudoso soporte técnico-actuarial que produce inconvenientes en las compañias tales como pago de impuesto a las ganancias que no son tales, insuficiencia de la reserva, imposibilidad de traspasos de cartera entre compañías, etc.





En este caso, se necesita de mucha y confiable información para determinar un IBNR que cumpla fielmente los objetivos del mismo.





Dadas las características especiales de este seguro, los métodos tradicionales -más orienteados a seguros de daños patrimoniales- no son aplicables directamente. Aquellas compañías que quieran implementar estos métodos sin adaptarlos encontrarán que tendrán variaciones de un período a otro poco justificables. Esto es debido a la gran dispersión de los siniestros en el tiempo.


En el caso de las compañías que realizan este IBNR “a voluntad” ajustan subjetivamente estos desvíos permitiéndose una flexibilidad totalmente reprochable si el cálculo debiera ser obligatorio.





En este caso, se debería realizar un exhaustivo análisis de cada caso en particular en el mercado que permitiese fijar una pauta uniforme que considere las particularidades de cada compañía.








METODOLOGIA PROPUESTA





La idea es elaborar un método de cálculo que podríamos denominar de “Tasas Marginales de Siniestralidad”





El mismo consistiría en :





Considerar 5 años





Generar una Tabla de Siniestraliedades Globales del sistema por mes de demora





Calcular la Tabla de Siniestraliedades cada compañía





Generar una Tabla de Coeficientes de Confiabilidad por mes de demora





Calcular el IBNR de acuerdo con la propia experiencia y la experiencia del mercado de acuerdo con la fórmula explicitada a continuación.





IBNR - Fórmulas





Tabla de Siniestraliedades Globales


Considerar a toda la masa de asegurados a fin de calcular coeficientes de siniestraliedad globales por demora en la denuncia. De esta forma se tomarían tasas de siniestraliedad de fallecimientos ocurridos y denunciados dentro del mes, con 1 mes, con 2 meses, etc. Por supuesto que la sumatoria de todas las tasas marginales de siniestraliedad arrojaría la prima pura implícita en el sistema para fallecimiento.





La SSN daría a conocer esta tabla de siniestraliedad global del sistema para cada balance con los valores ajustados a medida que transcurre el tiempo.








Tabla de Coeficientes de Confiabilidad


Al mismo tiempo la SSN daría a conocer una tabla de coeficientes a aplicar por cada compañía para calcular el IBNR propio a efectos de incorporar en el cálculo los desvíos de la media que pueda tener la cartera en particular. Esta tabla arrojaría valores entre 0 y 1 en función de la cantidad de siniestros para cada mes de demora. (se podría usar la función normal para calcular los coeficientes).





Tabla de Siniestraliedades Propias


Cada compañía calcularía sus tasas de siniestraliedad para cada mes de demora con la misma metodología utilizada para el cálculo global.





Cálculo del IBNR


En el cálculo se aplican las Tasas de Siniestraliedades Globales y Propias ponderadas según los Coeficientes de Confiabilidad a los salarios imponibles de acuerdo con el mes considerado. La sumatoria de los IBNRs por mes calculados así arroja el IBNR a considerar.
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