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INTRODUCCIÓN



 

�Toda compañía que tenga sus compromisos con los clientes ligados a hechos aleatorios debería contar con un capital mínimo para poder afrontar desvíos estadísticos naturales.

Asimismo, este capital debe acompañar el crecimiento de la compañía a medida que la misma va incrementando su pasivo potencial.



En la mayor parte del mundo existe una normativa de capitales mínimo para los máximos exponentes de este tipo de compañías: bancos y seguros.



Como se mencionó en el primer párrafo, el parámetro fundamental para la determinación de cuál debe ser el capital mínimo es el que denominaremos “Pasivo Potencial” ; esto es una estimación de la contingencia futura que tiene una compañía de seguros y que sólo puede ser calculada actuarialmente.



La falta de tecnificación y análisis actuarial que se dió en el mercado argentino no escapó a los organismos de contralor que han fijado los capitales mínimos sin tener en cuenta el análisis actuarial.

Sin embargo, se ha tratado de utilizar, en una forma fácil, esta idea de “Pasivo Potencial” al determinar un esquema comparativo de primas y siniestros.



Muchos analistas podrían pensar que la normativa de capitales mínimos fue insuficiente, ante la gran cantidad de aseguradoras que se han autoliquidado o han sido liquidadas. Esto es un análisis muy ligero de la situación, ya que una compañía podría tener exceso de capital mínimo, actuarialmente hablando, si la misma poseé tarifas muy elevadas. 



El organismo de contralor, ha implementado nuevas reservas, como la de Desvíos Siniestrales, con el objeto de paliar esta deficiencia técnica en el cálculo de capitales mínimos.



En este informe analizaremos especialmente la normativa sobre capitales mínimo para seguros de personas.
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NORMATIVA ACTUAL





�La normativa actual se basa en el tipo de seguro del cual se trate y la relación existente entre los siguientes parámetros:



Un capital mínimo por rama determinado arbitrariamente por el organismo de contralor discriminando entre compañías autorizadas a operar antes o después del 30/09/1998.

Un porcentaje de las primas netas 

Un porcentaje de los siniestros netos

El 4% de las reservas matemáticas

El 3o/oo de los capitales a riesgo



No entraremos en detalle de como se calcula el capital mínimo en cada caso, que es un concepto meramente contable que surge de la lectura literal de la normativa. Básicamente, en los seguros sin reserva el capital mínimo es el mayor de A,B o C y en los que tengan ahorro es el mayor de A, D o E.



El objeto de este informe es analizar y opinar sobre cada uno de los parámetros mencionados y luego esbozar una idea que sirva de base para la discusión.
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PARAMETROS DE MEDICION





�Capital Mínimo por Rama



Este importe se fija como capital mínimo necesario para comenzar las operaciones y lleva implícito una masa crítica de producción a la cual se debe llegar para neutralizarlo (producción por sobre la cual el capital mínimo no depende de este importe).



El manejo de este parámetro tiene implicancias distintas al meramente de solvencia;



la fijación de bajos importes en ciertas ramas puede servir de incentivo para la instalación de compañías especializadas en las mismas



la fijación de altos importes incentiva la fusión y/o adquisición de empresas para alcanzar la masa crítica mencionada y cambiar la ecuación financiera del negocio.











�Porcentaje de las Primas Netas



Junto con el anterior parámetro es la forma más simple de determinar un requisito de capital para empresas que comienzan a operar y aquellas que ya tienen un nivel de producción en donde el capital inicial comienza a no ser significativo.



En este caso, el organismo de control fijó un esquema de porcentajes (18% hasta $ 5.000.000 de producción anual más  16% por el exceso) que no dependen de la rama ni del producto ni de la suficiencia de la prima. 



He aquí el primer punto objetable desde el punto de vista actuarial. No es lo mismo una compañía agresiva  con tarifas cercanas a la siniestraliedad esperada que una con tarifas más elevada, o una compañía que opera en seguro directo que otra que opera con altos márgenes de comercialización.
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�Porcentaje de los Siniestros Netos



Como forma de distinguir la mayor contingencia por el “Pasivo Posible” de una compañía con tarifas insuficientes, este parámetro intenta neutralizar el efecto negativo en la solvencia de la misma.



Desde el punto de vista técnico, este es mejor parámetro que el anterior ya que indirectamente tiene en cuenta el tipo de seguro/riesgo que se considera.



Sin embargo, no tiene en cuenta los incrementos de producción que arrojan un incremento en el “Pasivo Posible”, en especial en aquellos riesgos con demora en la denuncia de los siniestros.



Tampoco tiene en cuenta la diferente posición de una compañía con un reaseguro de “Stop Loss” versus otra sin este tipo de reaseguro contratado, cuanto es evidente que aquella tiene un “Pasivo Posible” inferior a la última.



Cabe mencionar que recientemente la Superintendencia de Seguros de la Nación reglamentó nuevos requisitos tratando de diferenciar este tipo de situaciones en cuanto a los contratos de reaseguro se refiere.







Porcentaje de las Reservas Matemáticas



En aquellos seguros de vida con ahorro (se subsanó el error conceptual de la anterior normativa que se aplicaba sólo a los seguros de vida individual a prima nivelada) se debe calcular el 4% de la reserva matemática.



El espíritu de este ítem es el de realizar la garantía del 4% de interés sobre dicha reserva. Si la aseguradora no tuviera como mínimo este capital, la tasa del 4% no sería una garantía sino una promesa.



Puede ser que por este motivo, la Gerencia Técnica de la Superintendencia de Seguros de la Nación no autoriza planes con tasa garantizadas mayores al 4% anual, aún cuando no existe ni en la ley ni en la normativa limitaciones al respecto.



Este puede considerarse como el único punto actuarialmente razonable.





Pormilaje de los Capitales a Riesgo



Bajo la misma pauta aplicada al anterior parámetro, se fija un 3o/oo sobre los capitales a riesgo. Este valor es una tasa de mortalidad que puede considerarse como promedio de una cartera.



Esta sí es una simplificación bastante burda de lo que puede considerarse el “Pasivo Potencial” ya que no tiene en cuenta la composición etárea de la cartera ni las cláusulas adicionales de los planes.



Cabe mencionar que este parámetro no es tenido en cuenta para las compañías de seguros de retiro, aún cuando tengan cláusulas adicionales con riesgo. Esto remarca lo ilógico de la distinción entre compañías de seguro de vida y compañías de seguro de retiro.
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CONCLUSION





�De acuerdo con todo lo mencionado cabría el replanteo de la normativa sobre capitales mínimos, de modo que el diseño de los planes tengan en cuenta las necesidades de los clientes y no se vean restringidos por querer encuadrarlos dentro de una gama de productos de acuerdo con las ventajas o desventajas en cuanto a capitales mínimos que acarrean.



A todo lo mencionada se debe sumar la confusión existente en la normativa actual entre capitales mínimo y reservas. Si bien ambos esquemas hacen a la solvencia de la compañía, la gran diferencia cualitativa (uno es pasivo, el otro patrimonio neto) produce distorsiones en los índices.

Es obvio que las Reservas deben tener mecanismos actuariales de cálculo ya que determinan el Pasivo de la compañía y no es tan obvio el porqué los capitales mínimo deberían aplicar técnicas actuariales siendo determinante del patrimonio neto y no de un pasivo contingente.



Pero al considerar que en una aseguradora casi la totalidad de su pasivo está compuesto por reservas y ésta debe estar calculada bajo la técnica actuarial, el capital mínimo debería sustentarse sobre cálculos de la misma índole.
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Nota : Cabe mencionar que estos reportes sólo intentan generar el debate de los temas tratados; las opiniones vertidas en los mismos representan una línea de pensamiento que de ninguna manera son juicios de valor sobre la solvencia de las compañías..
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