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Introducción





El fin de milenio depara todo un entorno de festejos y a la vez premoniciones nefastas; dentro de éstas últimas no podía faltar la de la “Hecatombe Informática”, máxime que la tecnología informática puede considerarse el ícono del nuevo milenio.





En este informe analizaremos las  consecuencias que pudiere tener sobre los seguros de personas y, lo que es más importante, si se pueden tomar medidas para contrarestarlas.





Nos centraremos en las consecuencias exógenas, es decir no analizamos los problemas que pudieren ocurrir en la administración y operación de las pólizas. Se desea analizar el impacto desde el punto de vista técnico-actuarial, desvíos estadísticos que no pueden ser estimados por las tablas de mortalidad.








Posibles consecuencias





Obviamente, lo importante a analizar es si es dable esperar un aumento de la siniestralidad por mayores fallecimientos, invalideces, enfermedades, accidentes, etc. que pudieren ocurrir como consecuencia directa del efecto Y2K.





No es el espíritu de este informe establecer las probabilidades de que se produzcan todas las catástrofes que se mencionan (colapso de los sistemas de aeronavegación comercial, de los sistemas financieros, de los hospitales, etc.) sino analizar sus posibles consecuencias.


Partiremos de la hipótesis de que estas situaciones ocurriesen y, entonces, analizar como impactarían en los seguros de personas.





Bajo este concepto podemos determinar que existirán consecuencias directas y consecuencias indirectas.





Consecuencias directas





Las consecuencias directas están relacionadas con las catástrofes que pudieren ocurrir : el choque de aviones arrojaría centenas de víctimas cuyos deudos reclamarían las correspondientes indemnizaciones de los seguros de vida contratados ; de la misma forma fallas en los sistemas hospitalarios podrían arrojar mayores fallecimientos por enfermedades ; fallas en los sistemas de seguridad de fábricas, centrales nucleares, etc.








Consecuencias indirectas





Estas están relacionadas con los efectos posteriores que ocasionan las fallas del Y2K. En cuanto a los seguros de vida se podrían enunciar que ante un colapso de los sistemas financieros de algunas entidades bancarias se podría producir en los meses posteriores un incremento de los suicidios por causas económicas;  una falla en una central nuclear podría causar invalideces e incluso muertes en los años posteriores ; errores en los sistemas hospitalarios y de laboratorios,  el advenimiento de nuevas enfermedades, etc.
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Prevenciones y Soluciones





Dado que nuestra legislación no permite el cambio unilateral de las condiciones de póliza, es casi inexistente la posibilidad de encontrar solución a las consecuencias mencionadas si no fueron previstas anticipadamente.








Por lo general, las pólizas tienen exclusiones para los acontecimientos catastróficos derivados de las reacciones nucleares, pero no así en cuanto al resto de los hechos mencionados. En alguna medida, algunas compañías contrataron reaseguro catastrófico que los cubre por más de dos o tres siniestros ocurridos en un mismo hecho, pero no es la solución total.








Como aporte a la prevención, algunas medidas para discutir si conviene o no tomar serían las siguientes :





extender el plazo para cubrir los suicidios al máximo autorizado por la ley (tres años) 





no ofrecer dobles coberturas por accidentes hasta mediados del año siguiente





incorporar márgenes de seguridad en los planes de salud





revisar los contratos de reaseguro para analizar las exclusiones





contratar reaseguro de catástrofe y/o exceso de pérdida agregado





�Ultimos comentarios





Otros aspectos a tener en cuenta, que no afectan la siniestraliedad pero sí los resultados de la compañía son las tasas de rescisión que pueden elevarse como consecuencia de la recesión económica mundial que puede sobrevenir como así también por la contratación de seguros por la psicosis generada por el efecto Y2K que luego de pasado el pánico se rescaten.





Ante esta situación deben tenerse en cuenta las ecuaciones de equilibrio actuarial que se utilizan para la tarifación tomando como parámetro que las rescisiones anticipadas mantengan el equilibrio sin provocar pérdidas.
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