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	Seguro de Vida Previsional

Invalidez Definitiva (RDI)


Introducción

El primero de abril de 2004 la Superintendencia de Seguros de la Nación dictó conjuntamente con la Superintendencia de AFJP los “Procedimientos a aplicar para hacer efectivo el pago de los beneficios de retiro definitivo por invalidez de los afiliados al régimen de capitalización” (Res. SSN Nro. 29.796/2004, SAFJP Nro. 23/2004).

Es conocido que la demora en la reglamentación producía un claro perjuicio para las compañías de vida previsional. El mantenimiento del carácter temporario de la invalidez hace crecer artificialmente las reservas dado que el efecto biométrico y la tasa garantizada utilizados como factor de descuento en las Primas Puras Unicas se iba posponiendo en el tiempo al mantener constante la pensión por invalidez.

La resolución trata de reparar este perjuicio no previsto al celebrarse los contratos entre las AFJP y las Compañías de Vida Previsional. Pero también genera otros inconvenientes como veremos a continuación.



Rasgos principales de la normativa

En  su artículo 1 del Capítulo I sobre Disposiciones Generales, la normativa establece que estas se aplicarán a los casos de retiro definitivo por invalidez cuyas Solicitudes de Prestaciones Previsionales se hubieran presentado a partir del 1 de julio de 2001.

Ya en su artículo 2 establece la determinación del capital complementario a la fecha del dictamen de invalidez definitiva (previsto en el artículo 11) y la liquidación de los haberes por invalidez definitiva como si los beneficiarios hubiesen optado por el Régimen de Retiro Programado. Este último establece pagos por parte de la AFJP como retiros de la cuenta sin asumir riesgo biométrico, con lo cual va decreciendo el beneficio. A diferencia de la renta vitalicia previsional donde el beneficio se mantiene constante.

Se establece que estos adelantos se descontarán del capital a integrar en la cuenta.

El artículo 11 determina el capital complementario como aquel calculado a la fecha del comienzo del devengamiento del retiro definitivo por invalidez, es decir la fecha del dictamen de invalidez definitiva.

Pero en el artículo 12 se establece la devolución de los haberes de retiro definitivo por invalidez devengados a la Compañía de Seguros de Vida (descontados del capital integrado a la AFJP).

Se aclara, en el artículo 15, que en los casos de fallecimiento de un afiliado con dictamen de invalidez definitiva, se deberá integrar el capital complementario correspondiente al retiro definitivo de invalidez.

El Capítulo II de Disposiciones Particulares establece que el mismo se aplicará a los casos de retiro definitivo por invalidez cuyas Solicitudes de Prestaciones Previsionales se hubieran presentado con anterioridad al 1 de julio de 2001 (artículo 15).

En el artículo 20 se establece la determinación del capital complementario de acuerdo con lo establecido en las Disposiciones Generales, previsto en el artículo 11. También se establece que si el capital complementario no es suficiente para mantener el último haber percibido como adelanto, la diferencia deberá ser integrada por la AFJP.

Este punto genera un inconveniente para las AFJP dado que en algunos casos esta diferencia es importante con respecto a lo que recibirá de la Compañía de Seguros de Vida.



Resumen

Diversas consultas efectuadas sobre la interpretación de la normativa, tanto en forma particular como grupal, arrojaron que los artículos 11 y 12  aplican a todas las RDI.

En conclusión del análisis exhaustivo de la normativa mencionada se establece que el capital complementario a cargo de la compañía de vida se regirá por lo siguiente:

· Se determina el capital complementario a la fecha del dictamen de invalidez definitiva.

· Se restan los adelantos efectuados desde la fecha del dictamen de invalidez definitiva.

Se debe tener en cuenta que dentro de las consultas efectuadas se desprende que las Compañías de Seguros de Vida podrían no ejercer el derecho de reclamo de las diferencias que pudieren resultar a su favor por la aplicación de la normativa. 



Efectos en las AFJPs

El efecto que produce en las AFJP la aplicación del artículo 12 es claramente una pérdida adicional que tienen que afrontar con fondos propios. Esto es así porque la diferencia no está cubierta por las pólizas contratadas.

Por supuesto que esta pérdida depende de la antigüedad del dictamen de invalidez definitiva. A mayor antigüedad mayor es la pérdida por la mayor cantidad de adelantos otorgados por la compañía de seguros de vida previsional.

También porque mayor hubiese sido la diferencia entre la primera renta cobrada y la última que le hubiese correspondido cobrar bajo el Régimen de Retiro Programado.

Efectos en Compañías de Vida Previsional

La resolución no hace más que retrotraer los pagos de los capitales a cargo de las compañías al que hubiese correspondido hacer al momento del dictamen definitivo.

En este sentido la misma es inobjetable. De hecho la pérdida que las compañías venían asumiendo (al mantener casi constante la reserva pero devengando adelantos de rentas) era producto de la falta de normativa y no de previsiones de la póliza o cambios en los beneficios establecidos.

Incomprensiblemente, la Superintendencia de Seguros de la Nación no ha dictaminado una nueva normativa para las reservas por siniestros pendientes. Con lo cual las reservas siguen siendo el valor actual de las rentas de un inválido tomando el valor de la última renta abonada (simplificando).

Al no tomar en cuenta los adelantos se podría decir que las reservas de las compañías de vida previsional se encuentran sobredimensionadas. Esta sobrevaluación depende del año de cobertura, de las fechas de los dictámenes definitivos, edades y composición de los beneficiarios, etc.

Efectos en los Reaseguradores

Los efectos cruzados mencionados (pérdidas en las AFJP, sobrevaluación de reservas en las Compañías de Vida) posibilitan acuerdos de “No reclamos por Resolución Nro. 29.796” entre Asegurado (AFJP) y Aseguradora. Máxime cuando ambas pertenecen al mismo grupo económico.

Entonces las integraciones que en definitiva realice la compañía de seguros de vida a su AFJP asegurada no diferirán en gran medida de los valores reservados por aquélla.

Sin embargo este acuerdo se encuentra por sobre la normativa exigible que es lo cubierto por la póliza originalmente y por ende base del contrato de reaseguro. Para decirlo en otras palabras, es asimilable a un pago graciable por parte de la Aseguradora.

Por lo tanto los reaseguradores podrían exigir primas adicionales para cubrir este segmento o directamente integrar sus participaciones deduciendo el efecto de la Resolución nro. 29.796.

En otros casos los reaseguradores podrán seguir los acuerdos entre las Compañías de Vida y las AFJP, dependiendo de los resultados de los contratos hasta el momento.

En todos los casos se descarta que las compañías de vida informarán por separado a las reaseguradores los capitales exigibles y los suplementarios por efectos de la res. Nro. 29.796.



Ultimos comentarios

Se debe tener en cuenta que en algunos casos la reducción de las reservas por efecto de la normativa objeto de este informe es muy importante.

En pólizas recientes (2001 y posteriores) la normativa no tiene aplicabilidad por lo cual no hay efectos.

Pero a medida que aumenta la antigüedad de las pólizas las reducciones implícitas en las reservas se hacen importantes.

Se debe tener en cuenta por ejemplo que para dictámenes definitivos efectuados durante 2003 o 2004 la reducción es insignificante, estimada en menos de 1% de las reservas. Pero en los primeros dictámenes (año 98) la reducción sobre la reserva puede llegar al 30%.
En el efecto final se debe tener en cuenta que la reserva total incluyen casos de fallecimiento e inválidos transitorios (no afectados por la resolución) y otras reservas.

	El efecto sobre un contrato se puede estimar a grandes rasgos que entre el 1% para pólizas de años recientes hasta un 20% para pólizas de primer año (1994/1995).
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